
  : المضاعفات:  استخدامات الجدول التحليلية
 

يعتبر تقدير آثار التغير في المـتغيرات الخارجيـة عـن جـدول المـتغيرات أحـد أهـم اسـتخدامات الجـدول،                    
وتشـمل،  .  المخرجـات – نموذج المـدخلات  Multipliersوالتي عادة ما تدرس من خلال ما يسمى بمضاعفات     

 :  علىعادة، تأثيرات المتغيرات الخارجية
 

 )مضاعفات الناتج( الناتج .أ 
 )مضاعفات الدخل( الدخل .ب 
 )مضاعفات العمالة( العمالة  .جـ 

 
 : مضاعفات الناتج .أ

 
A(لنفترض أن مصفوفة المعاملات الفنية   ) حيث الطلب العائلي متغيراً خارجياً(هي ) 
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  هو وأن معكوس مصفوفة لينوتيف 
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E(في الطلب النهائي ) Δ(ولنفترض أولاً أن هناك تغيراً   ): 1(، متغيراً خارجياً، في القطاع الأول بــ )
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 : )1(و�فترض ثا�ياً أن هناك تغيراً في الطلب النهائي للقطاع الثا�ي بــ  
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يتمثـل بزيــادة مقـدارها وحـدة �قديــة    ) الطلــب النـهائي (معنـى ذلـك أن هنـاك تغــيراً في المـتغير الخـارجي       
علـى الطلـب النـهائي للقطـاع الأول في الحالـة الأولى، وبزيـادة مقـدارها وحـدة                ) مليون أو ألف دينار مثلاً    (واحدة  

 . قطاع الثا�ي في الحالة الثا�ية�قدية واحدة على الطلب النهائي لل
 

 :  المرافق للحالة الأولىولغرض احتساب مضاعف الناتج نحتسب التغير في الناتج  
 

 )12( ...  
 

( : ن  فيمكن أن تكوعلى شكل )  I-A-1وفي حالة تمثيل عناصر معكوس المصفوفة  

 
 

 
، وفي القطـاع الثـا�ي هـي          )1.254(ولا بد أن �لاحظ هنا بأن الزيادة اللازمة في ا�تاج القطاع الأول هـي                

علــى منتجــات القطــاع الأول ) المــتغير الخــارجي(حتــى �ــتمكن مــن مواجهــة الزيــادة في الطلــب النــهائي  ) 0.264(
 ): 1.254(د للقطاع الأول ويمثل الا�تاج الجدي. بوحدة واحدة

 
لاشباع الزيـادة بالطلـب النـهائي علـى منتجـات القطـاع الأول البالغـة                     ) 1(وحدة �قدية واحدة     . أ

 . وحدة �قدية) 1(
.  وحدة �قدية لإشباع استخدامات التشابك الصناعي0.254   . ب

 
مــوع الــتغير في علــى أ�ــه مج " O1" مضــاعف النــاتج للقطــاع الأول " وبنــاء علــى ذلــك يمكــن أن �عــرف 

( ):1(مقسوم على التغير في الطلب النهائي، أي ) 1.518(، أي )(متجه الناتج 
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O1= 1.518/1= 1.518 
 

 : وكصياغة عامة لمضاعف الناتج يمكن استخدام الصيغة التالية 
 

 )13( ...  
 
 

 ): 2(لشيء بالنسبة للقطاع وبنفس ا 
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 : والصياغة العامة هي  
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 : أما الصيغة العامة لاحتساب قيمة مضاعف الناتج لأي قطاع فتتمثل بالصياغة التالية 
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ياسة الاقتصادية، فإن على الدولة أو القطاع الخـاص، أن تعلـم أعظـم    معنى ذلك، وخدمة لأغراض الس     

للزيــادة في الطلــب النــهائي قبــل أن تضــخ هــذا الطلــب في أي مــن القطاعــات  ) (عائــد قطــاعي علــى النــاتج 
مـا تؤخـذ بنظـر    وبطبيعة الحال فإن هنـاك اعتبـارات أخـرى، بالإضـافة إلى قيمـة المضـاعف، عـادة                . الاقتصادية

 . اعتبارات العدالة، وقيود الطاقة الا�تاجية: الاعتبار عند منح طلب نهائي معين في قطاعات معنية مثل 

Δ
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هـي ذات الصـيغة المغلقـة    )  Closed Model(وفي حالة، إذا اعتبر�ا أن مصفوفة المعـاملات الفنيـة     A ،

زءاً من الطلب النـهائي، فسـوف نحصـل بهـذه الحالـة             أي أن القطاع العائلي يعتبر جزءاً من هذه المصفوفة وليس ج          
 Inducedالآثار المحدثة (على مضاعف �اتج يتضمن آثاراً إضافية للدخل العائلي المكتسب لقاء خدمات العمل 

Effects .( 
 

AA(وباستخدام المثال السابق فإن   ): (ستصبح ) 
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 : في حين تصبح معكوس مصفوفة ليو�تيف كالتالي 
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E)1( :  بوحدة �قدية واحدة) Δ(ولغرض تقدير أثر زيادة الطلب النهائي على منتجات القطاع الأول  
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 : تجه الناتجنحصل على الآثار التالية على م 
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 : والصياغة العامة للقطاع الأول 
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 : وعليه فإن 
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 : و�فس الشيء بالنسبة للقطاع الثا�ي  
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 : وعليه فإن  
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 : والصياغة العامة هي كالتالي  
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 .ب : مضاعف الدخل أو دخل القطاع العائلي 

 
وباســتخدام . وهنــا مطلــوب أن �تعــرف علــى تــأثير الــتغير في دخــول القطــاع العــائلي علــى متجــه النــاتج 
 ، فــلا بــد أن �قــوم بضــرب المشــار إليهــا أعــلاه فأ�ــه لتقــدير الــتغير في �ــاتج القطــاع الأول،) (مصــفوفة 

 12، والمشار إليه سابقاً معادلـة  )Δ و (عناصر التغير في �اتج القطاع الأول    
، تقـاطع العمـود الأول مـع الصـف الثالـث بالمصـفوفة       0.30ي للقطـاع الأول،  ، في معامل الدخل العـائل  )16صفحة  

، )(، تقاطع العمود الثا�ي مع الصف الثالث بالمصفوفة        0.25، وفي معامل الدخل العائلي للقطاع الثا�ي،        )(
أي أن مضاعف الدخل للقطاع الأول 
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H1 يساوي ، : 
 

.0
 

 

أي أن زيادة الطلب النهائي بوحدة �قدية واحدة في القطاع الأول سيولّد دخل عائلي إضافي بمقدار     
 ).  كدخل عائلي للقطاع الثا�ي0.066 لدخل عائلي للقطاع الأول، و 0.376منها (وحدة �قدية ) 0.442(

 
 : و�فس الشي بالنسبة للقطاع الثا�ي 

 
 

 
Hj(وبالتالي فإن الصياغة العامة لمضاعف الدخل   : هي ) 

 
 )21( ...    
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، )(وكما هو الحال مع حالة مضاعف الناتج عندما احتسبنا هذا المضـاعف باسـتخدام المصـفوفة      
، يمكن أن يحتسب مضاعف الـدخل باسـتخدام         )النموذج المغلق (حيث القطاع العائلي متضمن في هذه المصفوفة        

 ). (حيث سنحصل على )(المصفوفة 

A

AjH

 
 )22( ...  ijin

n

ij raH ,1

1

1 +

+

=
Σ=

 
489.0)489.0)(05.0()348.1)(25.0()425.0)(3.0(
570.0)570.0)(05.0()527.0)(25.0()365.1)(3.0(

2

1

=++=

=++=

H
H 

 
)             0.570(والبالغـــة ) (و ) (ولا بـــد مـــن الملاحظـــة هنـــا بـــأن قيمـــة مضـــاعفات الـــدخل         

. ، المشــار إليهــا أعــلاه تســاوي قيمــة العنصــرين الأولــين في آخــر صــف مــن المصــفوفة   ) 0.489(و 
 المباشــرة والآثــار المحدثــة   في هــذه المصــفوفة يقــيس الآثــار المباشــرة وغــير     ) (ومعنــى ذلــك أن أي عنصــر   

1H2H
1( −I )− A

ijr

Induced      وهـذا بالضـبط مـا يعـني بـه التـأثير الإجمـالي علـى دخـل القطـاع                    .  للتغير في الطلب النهائي على الناتج
 : العائلي أو مضاعف دخل القطاع العائلي الإجمالي، وعليه 

 
 )23( ...    jnrH ,1+=

 
مضاعف الدخل النمط  :  10 I

 
 للطلـب النـهائي الجديـد،    Initial Effectلمضـاعف النـاتج تـبين بوضـوح أن التـأثير الأولي      عند دراسة  

ولـو أ�ـه في واقـع الحـال يفـوق           (هو أن �اتج هذا القطاع يجـب أن يزيـد بوحـدة �قديـة واحـدة                 ) j(على �اتج القطاع    
 في الزيـادة في مـدفوعات       أما ما يناظر هذا التأثير، الأولي، في حالة مضـاعف الـدخل فيتمثـل             ). الواحد الصحيح 

an+1,j، أي )  .(الدخل للعاملين بالقطاع  j

 
)  أو المضاعف البسيط لـدخل القطـاع العـائلي         Iنمط  (وبناء على ذلك فإن هناك مضاعفاُ ثا�ياً للدخل          
، )21(ويتضمن هذا المضاعف آثار الدخل المباشرة وغـير المباشـرة، كمـا معـبر عنـه بالصـياغة              ). j(لأي قطاع   

 : ار إليها أعلاهوالمش
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 تــأثير دخــل العمــل الأولي   Iوذلــك في البســط، أمــا في المقــام فيتضــمن هــذا مضــاعف الــدخل نمــط         
)a .(        وطالما أ�ه بإمكا�نا أن �ستخدم الطلب النهائي) (      كممثل للدخل في الاقتصاد، لذلك فإن النمطI F 

 :  يمكن التعبير عنه كالتاليمن مضاعف الدخل
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 : تطبيقاً على مثالنا السابق فإن  
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رجــات،  المخ–، أو النمــوذج المغلــق لجــدول المــدخلات )(وفي الحالــة الــتي �ســتخدم فيهــا المصــفوفة  

فسنحصل على النمط 
A

II :  من مضاعف الدخل 
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ــنمط       ــيم ال ــا الســابق نحصــل علــى ق ــالتطبيق علــى مثالن ــدخل للقطــاعين الأول   IIوب  مــن مضــاعفات ال
 : والثا�ي
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، تـأثير الـدخل الأولي عنـدما يـتم     كيفية توسع، أو تضـاعف   ) 1.96 و   1.90(وتوضح هذه المضاعفات     
، من خلال مصفوفة معكـوس ليو�تيـف       )بسبب زيادة الا�فاق العائلي   (أخذ الآثار المباشرة وغير المباشرة والمحدثة       

A . التي يعامل القطاع العائلي ضمنها كقطاع داخلي) (

 
: مضاعفات العمالة  11. 

 
عينيـاً ولـيس    (علاقـة مـا بـين قيمـة �ـاتج قطـاع معـين والعمالـة في ذلـك القطـاع                      إذا كان بالإمكان تقـدير ال      

 . فإ�ه يمكن في هذه الحالة  تقدير مضاعفات العمالة، بدلاً من مضاعفات الدخل، لكل قطاع) �قدياً
 

) 2000(وحدة �قديـة، والقطـاع الثـا�ي    ) 1000(فلو كان، على سبيل المثال، مجموع ا�تاج القطاع الأول      
e2= 4(عمال، والثا�ي )  : عمال ) (دة �قدية، والعاملين بالقطاع الأول وح e1=3
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 : في القطاع الأول، والثا�ي كالتالي ) العينية(فيمكننا الحصول على معاملات العمل  

 

 

ω iiin xe
 

 
وكصـياغة  . ل وحـدة �قديـة مـن النـاتج        إلى عـدد العـاملين لك ـ     ) 0.002(و    ) 0.003(وتشير معـاملات     

 : عامة لمعاملات العمل العينية نحصل على 
 

[ ]nnnnRW ,12,11,1 ,...., +++= ω ωω 
 

لكل قطـاع مـن قطاعـات الجـدول والـتي           ) النقدية(ويمكن الحصول، بشكل موازي، على معاملات العمل         
 : تمثل قيمته مدخلات  العمل لكل وحدة منتجة من الناتج
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 تمثل عدد المستخدمين من قبل القطاع العـائلي بـافتراض وجـود             علماً بأن      (وبافتراض أن  
  . (، فإن )قطاعين ا�تاجيين، والثالث يمثل القطاع العائلي في نموذج مغلق
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 : وبافتراض أن مصفوفة المعاملات لقطاعين ا�تاجيين وقطاع عائلي هي  

 
 

 
 : هي ) الأول والثا�ي قطاعات ا�تاجية، والثالث قطاع عائلي(أي أن مدفوعات القطاعات الثلاث  
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 وحــدة 125 وحــدة �قديــة، و 100 :وبــذلك تكــون مــدفوعات كــل عامــل في القطاعــات الــثلاث هــي   
و    ) 4(و ) 3( وحـدة �قديـة، تباعـاً، بـافتراض أن عـدد العـاملين في القطاعـات الـثلاث، تباعـاً، هـو             �50قدية، و   

)1 .( 
 

ــة      ــار العمال ــائلي أو آث ــة القطــاع الع ــين   . والآن كيــف نحســب مضــاعفات عمال ــا ب ــارق الوحيــد م إن الف
ا أعلاه، وهذا النوع مـن المضـاعفات، أي العمالـة، هـو أ�نـا �سـتخدم في                  احتساب مضاعفات الدخل، المشار إليه    

HR(بدلاً من مـدخلات العمـل النقديـة       ) (مضاعفات العمالة مدخلات العمالة العينية       WR .(    وبنـاء علـى ذلـك
 : ، تكون كالتالي)21(فإن معادلة احتساب مضاعف العمالة، والشبيهة بمعادلة رقم 

 
 )26( ...    
  
002.032 :  نحصل على ، و  وبالاعتماد على المثال الرقمي السابق حيث   = .031 =ωω

 
E1= (0.003)(1.254)+0.002)(0.264)=0.00429  
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E2= (0.003)(0.330)+(0.002)(1.122)=0.00323 
 

ونها تمثل العمالـة المتولـدة لكـل وحـدة �قديـة مـن          وقد تبدو هذه المضاعفات صغيرة إلاّ أن ذلك يعود لك          
والذي ينشأ بـدوره مـن الزيـادة بوحـدة �قديـة واحـدة في الطلـب النـهائي علـى المنتجـات                       (الناتج القطاعي الجديد    

لتمثــل فــرص العمــل ) 3.23(و ) 4.29(فستصــبح ) 1000(وإذا مــا ضــربت هــذه المضــاعفات في  ). القطاعيــة
 . وحدة �قدية) 1000( في الناتج بمقدار المتولدة بسبب زيادة جديدة

 
 فسنحصل في هذه الحالة تأثير إجمالي العمالـة أو   بدلاً من )وفي حالة استخدام    

 ): 22 بالمعادلة الشبيهة بــ (إجمالي مضاعف العمالة 
1)−− AI)( − AI 1−

jH

 
)27( ...    ijin

n

ij rWE   ,1

1

1 +

+

=
Σ=

 
 : وباستخدام �فس المثال نحصل  

 
00446.0)489.0)(001.0()348.1)(002.0()425.0)(003.0(
00572.0)570.0)(001.0()527.0)(002.0()365.1)(003.0(

2

1

=++=

=++=

E
E 

 
 

أنماط مضاعف العمالة  و   :  12. II I

 
IIتطبيقاً لنفس الآلية المتبعة في أنماط الدخل          و    I              فقد يرغب الباحـث في ربـط تـأثير إجمـالي العمالـة ،

أي أن الزيـادة بمقـدار وحـدة �قديـة     . على أسـاس �قـدي  ) وا�تاج(بالتغير الأولي في العمالة، وليس بالطلب النهائي     
j(تعني فرص عمل إضافة في القطاع       ) (بناتج القطاع    j (  بمقدار) .(         ويستخدم مضـاعف العمالـة الـنمط

)
j,n 1+ω

I :(  ( كبسط و)(ف بــ ويرمز لهذا النوع من المضاع. ، وليس وحدة �قدية، كمقام) ) (Ejn ,1+ωWj j

 
 )28( ...    

jn

ijinn

ijn

j
j

rE
W

,1

,1

1,1 +

+

=+

Σ==
ω
ω

ω

 :وباستخدام المثال السابق 
W1= 0.00429/0.003 = 1.430 
W2= 0.00323/0.002 = 1.615 
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فرص عمل متولدة ) 1.615(، مثلاً، هناك )2(أي أن مقابل كل فرصة عمل واحدة متولدة في القطاع  

 .في كافة القطاعات في الاقتصاد
 

 ،)W(عف العمالة النمط أما مضا  : ، فيحتسب كالتاليIIj

 
)29( ...  

jn

ijinn

ijn

j
j

rE
W

,1

,11

1,1 +

+
+

=+

Σ==
ω
ω

ω

 : ورقمياً 

230.2
002.0

00446.0

907.1
003.0

00572.0

2

1

==

==

W

W
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 .13 : ملخص المضاعفات 

 
أد�اه ملخص بالصياغات الخاصة بمضاعفات الناتج، والدخل، والعمالة، وقيم هذه ) 2(يوضح الجدول  
 : ات باستخدام الأمثلة المشار إليها أعلاهالمضاعف

 
 

 )2(جدول 
 ملخص معادلات المضاعفات

قيم المضاعفات الصياغة الجبرية رقم المعادلة 2القطاع 1القطاع المضاعف

: الناتج 
   المبسط

ij

n

ij rO
1=
Σ= 15 1.5181.452

20ij   الإجمالي

n

ij rO
1

1

+

=
Σ= 2.4622.262

: الدخل
   القطاع العائلي المبسط

ijin

n

ij raH ,11 +
=
Σ= 21 0.4420.380

ــائلي   ــاع العــــــــ    القطــــــــ
22ijinالإجمالي

n

ij raH ,11 +=
Σ= 0.5700.489

I 24jnjj    نمط  aHF ,1/ +=1.4701.520

II 25jnjj    نمط  aHF ,1/ +=1.9001.960

: العمالة 
   القطاع العائلي المبسط

ijin

n

ij rE ,11 +
=
Σ= ω 26 0.004290.00323

ــائلي   ــاع العــــــــ    القطــــــــ
27ijinالإجمالي

n

ij rE ,1

1

1 +

+

=
Σ= ω 0.005720.00446

I 28jnjj              نمط  EW ,1/ += ω1.4301.615

II 29jnjj              نمط  EW ,1/ += ω1.9072.230
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 .14 : تمارين تدريبية 
  :التمرين الأول

 المخرجات على فرضية أن زيادة المدخلات بنسبة معينة سينتج عنه –يقوم جدول المدخلات  .1
 : زيادة �سبية أكبر في المنتجات أو المخرجات 

                صحيح
                خطأ

 خطأ: الإجابة الصحيحة  
 

 .2    : خدمة معينة للحصول على مدخلاته البنود التاليةيدفع منتج سلعة أو 

 
 . سعر السلعة الأساسي

 . صافي الضرائب على السلعة أو الخدمة+ 
 . مصاريف �قل وشحن+ 
 

                صحيح
                خطأ

 صحيح: الإجابة الصحيحة 
 

 يمــة المضــافة المســتقطعة كافــة أشــكال ضــريبة القPurchaser's Priceيتضــمن ســعر المشــتري  .3
   . Deductable VAT

                صحيح
                خطأ

 خطأ:     الإجابة الصحيحة 
 

 المخرجات أن الأول يعالج القطاع –الفرق ما بين النموذج المغلق، والمفتوح لجداول المدخلات  .4
 . ائي وليس المعاملاتضمن الطلب النه) خدمات العمل وما يقابلها من أجور(العائلي 
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                صحيح
                خطأ

 خطأ: الإجابة الصحيحة  
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 .5 :  المخرجات إلى مصفوفة معاملات رأس مال –تحتاج النماذج الديناميكية للمدخلات 

 
                صحيح
                خطأ

 صحيح: الإجابة الصحيحة 
  

ضاعف الناتج مجموع صف القطاع المعني بمصفوفة معكوس مصفوفة ليو�تيف مقسوماً على  يمثل م.     6     
  . التغير في الطلب النهائي لهذا القطاع

 
                صحيح
                خطأ

 خطأ:    الإجابة الصحيحة  
 

(   الفارق ما بين استخدام مصفوفة المعاملات الفنية  عنــــــــــد) (ملات الفنية ، ومصفوفة المعا) 7. AA

 بالإضـافة إلى الآثـار المباشـرة             Inducedاحتساب المضاعفات هو أ�نـا نحصـل علـى الآثـار المحدثـة              
A ) . (وغير المباشرة عند استخدام المصفوفة الثا�ية 

 
                صحيح

خطأ                
 صحيح: الإجابة الصحيحة 

 
الفــارق مــا بــين احتســاب مضــاعفات الــدخل، ومضــاعفات العمالــة هــو أن المضــاعفات الأول عينيــة،    .8

 : والثا�ية �قدية 
                صحيح
                خطأ

 خطأ:     الإجابة الصحيحة 
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  والدخل، والعمالة، هو لبيان كيف يتأثر الناتــــــــــــــــج،    الناتج،: الهدف الإجمــــــالي لتحليل مضاعفات .  9    

والدخل، والعمالة بالتغيرات الخارجية المتمثلة في الطلب النهائي، وما هي القطاعات الأكثـر تـأثراً بهـذه                 
التغيرات . 

 
                صحيح
                خطأ

 صحيح:   الإجابة الصحيحة
 

ــا افتر .10 ــة      إذا م ــتغيرات التكنولوجي ــيرات ســريعة جــداً في ال ــاك تغ ــها بمصــفوفة   (ضــنا أن هن ــبر عن والمع
في بلــد معــين فهــل مــن المناســب اســتخدام هــذه المصــفوفة بهــدف احتســاب     ) Aالمعــاملات الفنيــة 

أم أن الأمر يقتضـي تحـديث المصـفوفة أولاً لأخـذ الـتغيرات         (المضاعفات للسنوات الخمس القادمة مثلاً      
 ). لوجية المحتملة بنظر الاعتبار، ثم احتساب المضاعفاتالتكنو

 
          لا بد من تحديث المصفوفة

           غير مهم تحديث المصفوفة 
 

 لا بد من تحديث المصفوفة : الإجابة الصحيحة  
 

 16



:التمرين الثا�ي
 

ــاتج، و       ــة احســب مضــاعفات الن ــاملات التالي ــى المصــفوفات والمع ــاداً عل ــدخل اعتم ــنمط (ال ، )II,Iال
 ).2(باستخدام المعادلات الواردة في الجدول 

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=−

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

−

3.704          2.370

3.241          074.4
)(

0.450          0.320

0.438          500.0
           

1AI

A  النموذج المفتوح

 

 
 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

0.133     0.075     0.100

0.167     0.450     0.320

0.300     0.438     500.0

           A  النموذج المغلق

 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=− −

1.693     1.019     0.990

2.248     5.057     3.686

2.983     5.036     820.5

)( 1AI

004.0      006.0 2 =

 

 
 
  1 = ωω    معاملات العمل  
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:حل التمرين الثا�ي
 

 ):النموذج المفتوح(حساب مضاعفات الناتج المبسط : أولاً 
 

ــاً للمعادلـــة �قـــوم، وف  للحصـــول علـــى هـــذه ، بجمـــع أعمـــدة المصـــفوفة )2الجـــدول  (15قـ
 : المضاعفات لكل قطاع وهي

1)( −− AI

ij

n

ij rO
1=
Σ=

 
 

 
  O1= 6.444 

O2= 6.945 
 
 

 ): النموذج المغلق(حساب مضاعفات الناتج الاجمالي : ثا�ياً
 

ــة   ــاً للمعادلـ ــوم، وفقـ ــدول  (�20قـ ــفوفة  بج) 2الجـ ــدة المصـ ــع أعمـ ــذه  )مـ ــى هـ ــول علـ  للحصـ
 : المضاعفات لكل قطاع، وهي 

1)−− AI

 
 ij

n

ij rO
1

1

+

=
Σ=

 
924.6O     112.11O        496.10 321 ===O  

 
 

كجـزء مـن مصـفوفة المعـاملات     ) الثالـث (وكما يلاحظ فإن لدينا ثـلاث قطاعـات بعـد أن اضـفنا القطـاع العـائلي               
 .لنحصل على النموذج المغلق

 
 : حساب مضاعف الدخل المبسط: ثالثاً
 

 )2الجدول  (�21قوم بتطبيق المعادلة 
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 ijin

n

ij raH ,11 +
=
=Σ=

 
H1= (0.100)(4.074)+(0.075 x 2.370)=0.585 
 
H2=(0.100)(3.241)+(0.075 x 3.704)=0.601 
 

 
 : حساب مضاعفات الدخل الإجمالي: رابعاً

 
 : )2الجدول  (�22قوم بتطبيق المعادلة  

 
 ijin

n

ij raH ,1

1

1 +

+

=
Σ=

 

882.0)057.5)(075.0)036.5)(100.0(
858.0)686.3)(075.0()820.5)(100.0(

2

1

=+=

=+=

H
H  

 
Iحساب مضاعفات الدخل النمط : خامساً : 

 
 ): 2الجدول  (�24قوم بتطبيق المعادلة  

 

jn

j

jn

ijinn

ii a
H

a
ra

F
,1,1

,1

1 ++

+

=
=Σ= 

 
F1=0.585/0.100=5.850 
F2=0.601/0.075=8.013 
 

IIحساب مضاعفات الدخل : سادساً : 

 
 ): 2الجدول ( �25قوم بتطبيق المعادلة 
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jn

j

jn

ijinn

ij a
H

a
ra

F
,1,1

,11

1 ++

+
+

=
=Σ= 

 
 

11.7650.882/0.07F

8.58000.858/0.10F

2

1

==

==

ijin

n

ij rE ,11 +
=
Σ= ω

 
 : مضاعفات العمالة المبسطة: سابعاً

 
 ):2(الجدول  (�26قوم بتطبيق المعادلة  

 
E1=(0.006 X 4.074)+(0.004 X 2.370)=0.033  
E2=(0.006 X 3.241) + (0.004 X 3.704) = 0.034 
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 : مضاعفات العمالة الإجمالية : ثامناً
 

 �قوم   ) : 2الجدول  (27بتطبيق المعادلة 

 
ijin

n

ij rWE   ,1

1

1 +

+

=
Σ=  

 

050.0)057.5004.0)(036.5006.0(
049.0)686.3004.0)(820.5006.0(

2

1

==

==

XXE
XXE  

 
II,Iالنمط (حساب مضاعفات العمالة : تاسعاً ):

 
 ): 2الجدول  (�28قوم بتطبيق المعادلة  

 

jn

ijinn

ijn

j
j

rE
W

,1

,1

1,1 +

+

=+

Σ==
ω
ω

ω
 

 
W1= 0.049/0.006=8.166 
W2=0.050/0.004=12.500  
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